

灯湖中轴：沿着“中心”蓬勃生长

“中心大沥”决心用高档的城市配套点亮中轴，以城市活力塑造城市引力

中轴之上，潮起未来；活力南海，更见精彩。12月25日上午，在南海区区委区政府的大力推动下，“广佛核心轴 灯湖再出发”南海艺术中心场馆暨灯湖中轴重点项目启动发布仪式在南海艺术中心场馆所在地举行。

随着一批灯湖中轴区域重点项目的启动、签约和建设，广佛核心轴的动人画卷已然展开。正如南海区委书记顾耀辉所言，南海将以此为新的起点，锚定目标、齐心协力，全力打造城市中轴的“新传奇”、人文经济的“试验田”、创新创造的“梦工场”，一步一个脚印，把谋篇布局的“大写意”转化为精雕细琢的“工笔画”。

而占据了这条中轴过半“生长”范围的“中心大沥”，也将以此审视和构建过去、现在和未来的发展布局。



■活动现场，一批灯湖中轴重点项目签约。

新未来

一个值得关注与投资的市中心

12月13日，在大沥镇领导干部务虚会议上，大沥镇委书记罗伟海提出要继续以“百千万工程”为牵引，以人文经济激活发展新动能，通过“13312”行动计划狠抓落实，把高质量发展向前向好的势头保持下去。

在此定位下，大沥如何把握中轴生长带来的机遇？“来大沥，创奇迹！在大沥，叹世界！”大沥镇委副书记、镇长候选人仰国林表示，大沥将一张蓝图绘到底，一门心思谋发展，一心一意抓服务，竭尽所能为投资者提供最优服务、创造最优环境。当天，他还广发“邀请函”，呼吁广大企业家关注大沥、投资大沥、兴业大沥。

而一批企业已经积极响应起来。当天的灯湖中轴重点项目签约仪式上，大沥一批文旅和商贸领域的优质项目成功签约，包括保利灯湖时光里、尖沙咀酒店（会展中心店）、兴海颐华酒店、灯湖大集大沥夜经济潮玩街区、香基四季生态乐园、千灯CP Park、兴隆街创意青年文化街区、金沙洲江畔里等，将为区域发展注入新的活力与动力。

过去两年，灯湖中轴已展现超强的兑现力；展望未来，这条超级中轴也必将成为南海区乃至大湾区最耀眼的城市新名片、最活跃的发展引擎、最丰富的文化交汇点以及最具潜力的商贸乐购地，承载南海文商旅融合的城市“繁华”，积蓄起全速发展的磅礴势能。人们已经可以畅想，随着各个重点项目的启动，一个个城市地标将破土而出，一条条崭新道路将逐渐成型，一所所优质学校将投入使用……它们将见证大沥书写“过河进湾”发展的中轴崛起精彩故事。

蓬勃生长的灯湖中轴，未来可期的中心大沥，足以让人们充满想象力。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞
通讯员 李翠嫻 梁鸿兴
图/佛山市新闻传媒中心记者 吴志恒（部分为资料图）

新面貌

“超级中轴”的成型与成熟

中轴是城市的“主动脉”，牵动着一座城市的发展与格局。它既是城市的窗口，更是集聚城市高端要素、引领城市发展的重要骨架。

在佛山南海，城市中轴也一直被赋予这样的使命。近年来，南海区区委区政府聚力奋进“百千万工程”，抢抓机遇、高位谋划，勾勒“灯湖中轴”的发展蓝图。2022年11月，南海超级中轴规划发展沙龙在大沥举行；同年12月，千灯湖北延桥头堡艺术中心片区建设启动。如今两年过去，这条城脉、文脉、水脉三脉交织的“超级中轴”，已越发成型与成熟。

全长12.8公里的南海城市中轴，有7公里在大沥辖区范围内。自“过河进湾”的大幕开启后，大沥一直致力于把灯湖中轴北延段打造成一张城市新名片，不断挖掘城市空间的更多可能

性。

两年来，大沥在灯湖中轴片区展现了超强发展兑现力：成功出让765亩、总金额达156亿元的8宗商住地块；积极推进27个城市美学微改造项目，并斥资3亿元规划建设灯湖中轴公园、灯湖中轴滨江公园等12个高颜值公园；新建、扩建7所美丽校园，新增优质学位8000个；投资超60亿元建设56个交通项目，海景大道西、滨江路等45条道路现已通车，总长度达25公里。

这样的新面貌，与其城市定位越来越契合。大沥地处粤港澳大湾区“广佛极核”核心圈层，如今正搭乘“百千万工程”东风，坚持“过河进湾、产业第一、项目为王、工商并举、品质领航”工作主线，以“工展贸一体、文商旅融合”为着力点，为建设高品质、强实力、新活力的“中心大沥”全力奋斗。



■大沥投资超60亿元建设56个交通项目。图为富康路四期。

新生活

用城市活力塑造城市引力

活动当天，南海艺术中心的大剧院、博物馆、体育运动中心三座文化场馆建设启动，预计明年正式动工。整体建成后，南海艺术中心片区直接对标上海徐汇滨江、深圳前海等城市前沿，为大沥乃至南海开启城市发展的新篇章。

作为千灯湖北延过河的“第一站”，南海艺术中心片区承担着推动城市资源、创新资源、高端产业资源等“过河进湾”的重任，是南海中轴线北延发展的重要片区，更是广佛全域同城化的桥头堡。在当天的启动发布仪式上，南海区还“官宣”将以“南海艺术中

心”为圆心，紧扣“灯湖北延同发展，文旅商交相融合”发展目标，打造多网协同一体化的智慧生态交通网络，助力千灯湖中轴打造“公园畅享地、文旅潮玩地、商贸乐购地”。

灯湖中轴商贸街区地块也将以南海艺术中心为核心，重点打造文商旅融合新地标。与此同时，联合U谷·佛山科创之星、佛山市中深（大沥）智造产业基地、南实中轴小学、岭南路跨铁工程、保利艺术季、鹿尔花园等一批涵盖产业发展、城市更新、城市配套和人文等多领域的重点项目开启建设。而随着千灯湖

中轴商圈联盟的成立，来自大沥、桂城两个镇街的多个联盟成员将通过资源互补与协同合作，共同为千灯湖中轴文旅商贸集聚区聚力。

以上这些，都标志着灯湖中轴在城市全面发展的道路上迈出了坚实而有力的步伐。它们将串联起城市的生产、生活方式和宜居业的价值观念，激活城市可持续发展的内生动力。人们也可以从中看到，“中心大沥”决心用高档的城市配套点亮中轴，呈现大沥城市活力与吸引力，从而吸引高端人才和企业安心前来“扎根生长”。



■大沥斥资3亿元规划建设12个高颜值公园。图为灯湖中轴公园。

文明佛山 FOSHAN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共佛山市委宣传部 佛山市精神文明建设办公室